

大成武昌以一域增光为全省增彩

十里钢城「智变」千亿产值

洪山·创新推动大学之城转型发展

武汉临空港奋力打造产城融合「中国光谷」

硬科技助力打造「无废城市」

跨越



□ 刘娜 马文俊

「两万亿之城」武汉力挺中部崛起

「金江汉」·让领跑姿态成为奋进先行区常态

江岸·争先示范 探索加快转型发展新路子

「新力量」·共创宜居宜业新汉阳

硚口·以争先示范之姿 筑幸福之城

级高水平吸引和聚集人才平台。

以科技创新推动产业创新,新质生产力涌
江城。

1月25日,全省重大项目集中开工主会场设在武汉,
光谷奕斯伟项目开工,吹响新一年项目建设比拼的号角。

氢能、生物制造、商业航天、低空经济四大战略性新
兴产业营收力争增长20%以上。

量子科技、人形机器人、未来显示、新型储能,未来产
业加速布局。

三

武汉地处中国主要经济区的几何中心,是全国重要综合交
通枢纽。交通枢纽功能如何发展成为枢纽经济?以改革增活
力,以开放聚资源,深度参与国内国际双循环。

持续深化改革。以控制成本为核心,加快建设市场化法治化
国际化一流营商环境。

提升链接功能。加快建设沿江高铁,基本建成天河机场第三
跑道,争创中欧班列集结中心示范工程。

推进对外开放。推动三大综保区差异化发展,开展“千企百展
海拓市场”活动,建设10个跨境电商产业园。

把支点建强、把枢纽做实,武汉加速迈向新时代“九州通衢”。

武汉生态禀赋优越,水域面积占市域面积的26.1%,是全球唯一人
口超千万的国际湿地城市。生态资源优势如何转化为绿色发展优势?

做好“水文章”,探索绿水青山转化为金山银山的武汉路径。

高水平保护长江。2024年,武汉将完成51个长江入河排污口溯源整
治,启动建设国家储备林10万亩。

攻坚污染防治。实施500个大气污染综合治理项目,完成4个土壤污染
地块修复,推进500个“无废细胞”创建。

推动绿色转型。推广新能源汽车15万辆以上,新增装配式建筑2000万平
方米,打造具有全球影响力的碳市场。

云在蓝天水在城,用生态优势赋能武汉转型闯关,道路越来越宽广。

四

城镇新增就业25万人以上,居民消费价格涨幅3%。

新增社会保险扩面39万人次,筹集建设保障性租赁住房5.1万套(间)。

推进150个试点小区居家适老化改造,新增学位5万个。

新增“平急两用”可转换重症监护床位500张,复合利用公园绿地建设体育设施
100处以上……

细读政府工作报告,一组组数据,标定2024年的民生底色。

转型闯关,加快发展,归根到底是让老百姓过上更好的日子,让繁花似锦的都市,每
一个角落都弥漫着幸福的味道。

“武汉不愧为英雄的城市,武汉人民不愧为英雄的人民”,站在2024年的新起点,重
总书记的温暖寄语,胸中油然升腾起一股英雄气。

坚决扛起先行区建设主力军责任,重塑新时代武汉之“重”!
闯关夺隘,转型升级,武汉正当时!

一

“武汉在哪里?”
21年前的3月,北京,全国两会,时任武汉市长的一
句发问,语惊四座。

从新中国的工业重镇,到地区生产总值一度跃出全国
前十,彼时,武汉的发展令人忧心。

可喜的是,2014年,武汉地区生产总值首次站上万亿
台阶。

此后,坐标上的“小红点”螺旋上升,到2022年达到
18866.43亿元,2023年突破2万亿,实现从量变到质变的跨越。

“以闯关的精神加快产业转型升级,重塑新时代武汉之
‘重’!”1月18日,武汉市政府工作报告语语铿锵,令人心潮澎湃。

这个“重”,是重托。

习近平总书记对武汉饱含厚爱、寄予厚望,多次强调武汉是
“重镇”:2018年4月26日,在听取湖北省委省政府工作汇报时指
出,湖北是经济大省,武汉是中部重镇、九州通衢,在全国占有重要
位置;2022年6月28日,在考察湖北武汉时再次指出武汉是重镇。

这个“重”,是重任。

牢记总书记关于武汉是“重镇”的殷殷期许,聚焦打造新时代“武
汉之重”的重大命题,武汉市以只争朝夕、奋发有为的精神状态,抓住
“稳”的着力点,找准“进”的发力点,利用一切有利时机和条件,经济发展
交出回升向好、进中提质的亮眼成绩单。

这个“重”,也是“国之重器”。

全球首台人体肺部气体多核磁共振成像系统、全球首款通导遥一体化
北斗芯片等重大成果不断涌现,武汉首次进入自然指数科研城市排名全球
前十。

具有全国影响力的科技创新中心建设提速提效。一批大科学装置项目
落户武汉新城。

脉冲强磁场实验装置优化提升、深部岩土工程扰动模拟、高端生物医学成
像3个设施全面启动,国家作物表型组学研究设施、磁约束氦氖聚变中子源预
研装置、武汉先进光源研究中心紧锣密鼓开展前期工作。

二

知重负重,勇毅前行。

湖北加快建设全国构建新发展格局先行区,武汉当先锋、打头阵,担当主力军!

2024年,武汉市提出,地区生产总值增速锚定6%,加快三个“优势转化”:把科教
人才优势转化为创新发展优势,把交通区位优势转化为国内国际双循环枢纽链接优
势,把生态资源优势转化为绿色发展优势。

科学技术是第一生产力、第一竞争力。转型闯关,首先要下好科技创新“先手棋”,
打好科创中心建设“主动仗”。

武汉拥有高校92所、在校大学生130万,是全国三大智力密集区之一。

加快创新策源!加快神农设施、武汉光源等8个大科学装置建设和预研预制,优化重
组和新建8家国家重点实验室,建设武汉颠覆性技术创新中心、湾区数字技术创新中心。

培育创新主体!新建创新街区(园区、楼宇)110万平方米以上,打造创新创业特色街
区、特色小镇10个以上,新增市级以上众创孵化载体40家。

营造创新生态!建成华科大国际教育科技创新园区、筹建武汉网络安全大学,争创国家